



# Учитель. Школа. Жизнь

В этом образе — что-то святое:  
В троперстии — мел,  
И лучатся любовью глаза,

И стремление — «племя младое»  
Для возвышенных дел  
Научить совершать чудеса.

Сергей МОСКВИТИН.

**Каждый человек переступает порог школы. Она дает ему все то, без чего нельзя жить на свете. Меняются времена и поколения. Но вопрос: «Каким должен быть настоящий учитель?» — остается неизменным...**

«Человек как звезда, рождается, чтоб светлее стала Вселенная...» — писал Е.Евтушенко. Для многих из нас светом во Вселенной становится именно первый учитель. Для таких людей, как Валентина Ивановна Сухоплещенко, слово «учитель» означает не профессию, а смысл жизни.

**В ясный полдень,  
на исходе лета,  
Шел старик дорогой  
полевой;  
Вырыл вишню молодую  
где-то  
И, довольный, нес ее  
домой...**

Помните? Это известное стихотворение принадлежит Михаилу Исаковскому. Почему именно оно является вступительным аккордом моего рассказа? Это любимое стихотворение моей первой учительницы... Я до сих пор помню ее нежный певучий голос и интонацию, с которой она читала нам наизусть эти строчки...

В народе говорят: «Первая учительница — как первая весна, на всю жизнь запомнится она».

Ухоженная, статная, голубоглазая, с благородной сединой сегодня. Строгая, а в глазах улыбка! Знакомьтесь: отличник народного просвещения, заслуженный учитель Кубани, ветеран труда школы № 1 станицы Калининской Валентина Ивановна Сухоплещенко.

Судьба у Валентины Ивановны непростая. В 11 лет осталась круглой сиротой... Жила маленькая девочка то у брата, то у тети, без материнского сердечного тепла, родной поддержки, женской ласки, доброго участия и заботы. Девочка рано повзрослела. В трудностях закалялся характер. Опору, защищенность, поддержку, заботу, помощь оказывали одноклассники Вали и их родители, люди удивительной души. Кормили, одевали, дружно помогали кто чем мог. Выросла наша героиня духовно сильным, волевым человеком, готовым к любым нагрузкам и испытаниям. Яркая личность со своим стержнем, жизненными ценностями. Мама Валентины Ивановны мечтала, чтобы дочь стала педагогом. Ведь в те годы почетная профессия учителя стояла на недосягаемой высоте. Кем только не пришлось работать молодой девушке, пока не исполнила волю мамы: и на стройке, и в теплице... И вот за плечами школьное отделение

Усть-Лабинского педагогического училища. А вскоре в гордом звании «учитель» шагает наша героиня по школьному коридору в окружении малышей.

Карусель воспоминаний мчит меня, автора этой статьи, в далекий 1980 год... Ведь образ Валентины Ивановны — это мое светлое школьное детство! С первой встречи со своей учительницей я, семилетняя девочка, запомнила ее аккуратность, подтянутость и опрятность. Помню тепло ее руки, когда учительница повела нас в 1-й «А» класс. Наши занятия всегда были полны ин-

«Учитель до тех пор учитель, пока учится сам», — говорил М.И. Калинин. И Валентина Ивановна, совмещая работу в школе с учебной на заочном отделении факультета педагогики и методики начального обучения Армавирского государственного педагогического института, получила диплом о высшем образовании. Помню, как мы писали письма своей учительнице в город Армавир. С каким нетерпением ждали ответа. Строки ее письма всегда грели, мы чувствовали, что нас очень любят!

А какой она замечательный классный руководитель! От-

Окончила то же самое педагогическое училище и институт, что и мой наставник. Пришло время педагогической практики. Я с удовольствием пришла в стены родной школы под крыло своего первого учителя. Ведь В.И. Сухоплещенко — это «знак качества» Калининского района! Пример добросовестного служения детям. Учитель от Бога и педагог по призванию. На протяжении нескольких лет Валентина Ивановна снова меня учила и поддерживала. Учитель-наставник теперь открывал передо мной мир педагогики, щедро делился своим опытом. Теперь я с

наделенная эрудицией, внутренней культурой и врожденной интеллигентностью. Не щадя сил, не жалея времени, Валентина Ивановна всегда готова помочь детям. Рядом с таким наставником ученикам не страшны никакие испытания! Она — учитель, который находится в неустанным труде, ее душа не знает покоя, все ищет новые способы обучения и воспитания молодого поколения. Каждого ребенка Валентина Ивановна знает, как говорит, до кончиков ногтей. Верно говорят, что к школе нужно прирасти душой, и тогда перед тобой откроется чу-

она и есть Учитель с большой буквы. Вот почему в коллективе авторитет В.И. Сухоплещенко всегда остается высоким и непоколебимым.

А еще наша героиня — любящая мама и бабушка. Добрая, радушная хозяйка гостеприимного дома. Часто к ней в гости приходят ее бывшие ученики, чтобы поделиться своими удачами и победами, спросить совета и поблагодарить. Она неугомонная труженица не только в школе. Ее шикарные цветники благоухают и радуют односельчан. Охотно делится с коллегами рецептами кулинарии и собственными заготовками на зиму. Настоящая кубанская казачка!

В прошлом году моя первая учительница встретила свой 70-летний юбилей. Но не годами измеряется возраст учителя, особенно начальных классов... Не годами, вопреки известной песне, исчисляется человеческое богатство. Это наш первый учитель помогает хрупким детским сердцам найти свое место в бурном водовороте современной жизни, выстоять и не сломаться, сохранить в душе такие чувства, как любовь, вера и надежда. У героя Исаковского счастье в плодах вишни, у Валентины Ивановны — в успехе своих учеников, в их дальнейшей сложившейся судьбе.

Образование и его формы меняются под натиском времени: счеты больше не учебная принадлежность, ученические доски — интерактивные, компьютеры — неотъемлемая часть урока. Неизменным остается наш самый любимый и самый уважаемый первый учитель. Но и он сегодня шагает в ногу со временем, чтобы не потерять общего языка с современной школьной молодежью. И сегодня первая учительница в строю, в гуще школьных событий. Я до конца жизни буду благодарна Валентине Ивановне и всегда буду вспоминать о ней с большой любовью, ведь для меня она уже стала не просто первой учительницей, а человеком, во многом определившим мою дальнейшую педагогическую судьбу. Хочу и буду всегда равняться на профессионализм своего учителя!

Храни вас Бог, дорогая наша Валентина Ивановна! Ваш беспокойный и усталый взгляд, милая улыбка всегда с нами. Пусть неиссякаемый добрый свет и молодость души никогда не покидают вас. Пусть всегда в душе горит огонь творенья. Спасибо за прекрасное школьное детство, за важные жизненные уроки. Живите долго-долго на белом свете, наша первая учительница... Пусть работа будет в радость, а жизнь — в удовольствие. Низкий вам поклон.

**Ваша ученица  
Оля БЕЛОКОНЬ (Ольга Николаевна Бижова).  
Учитель начальных классов школы № 1 имени В.И. Фадеева.  
ст. Калининская.  
Калининский район.**

## Профессиональный

## ПОДВИГ



тереса. Она научила нас очень многому, неся свет знаний, радость и вдохновение. Л.Н. Толстой сказал однажды, что хорошему учителю достаточно иметь только два качества — большие знания и большое сердце. Несомненно, это присутствие моей первой учительницы. Разве можно забыть то внимание, которое она нам дарила каждый день! А как забыть отметку «шесть» в моем дневнике за выученный наизусть отрывок из поэмы «Руслан и Людмила» А.С. Пушкина? Вообще, чтению и чистоте русской речи наша учительница уделяла особое внимание. А ее инструментами тогда были не компьютерные технологии, а лишь слово, мел и доска... Вместе со своей учительницей мы весело смеялись над собственными ошибками! Добрые шутки с учениками и громкий заразительный смех творил чудеса!

крываю фотоальбом и с душевной радостью вспоминаю походы на природу, в рощу. Вот мы с авосками и провизией, с удочками и мячами во дворе школы рядом со своим учителем! Идем парами, держась за руки. Валентина Ивановна часто пересчитывала нас, как цыплят. Красоту природы мы впитывали буквально кожей: как шелестит листва, щебечут птицы, плывут куда-то белоснежные облака... С нами она играла, бегала, прыгала, водила хороводы! Как такое забыть?

Заметив мой интерес к профессии учителя, Валентина Ивановна просила ей помочь. Ненавязчиво она предлагала поработать с уже проверенными тетрадками. Помощь эту я считала не игрой, а настоящим делом. Моя учительница доверяла мне как взрослой. Я ей подражала и мечтала стать учителем. И стала!

другой стороны вижу профессиональные качества своего учителя: индивидуальный подход к детям, использование современных образовательных педагогических технологий, профессиональное мастерство, нестандартные приемы обучения, групповой метод работы — все это почерк Валентины Ивановны. Вот уже 25 лет я бок о бок со своим первым учителем.

Выпускаемые В.И. Сухоплещенко классы — это хорошие, как говорят, сильные классы как в среднем звене, так и в старшей школе. Ведь ее воспитанников отличают прочные знания, неизменно активная жизненная позиция, отзывчивость, добрые взаимоотношения, творческое отношение к любому порученному делу и ответственность за его выполнение. Выпускники Валентины Ивановны — врачи, учителя, военные, юристы, строители, бухгалтеры, инженеры и просто хорошие люди — хранят в сердце образ удивительно умной, интересной, сильной женщины, на уроки к которой летели как на крыльях. Мы не забываем приглашать своего первого учителя на вечер встречи выпускников. До сих пор ребята нашего класса с удовольствием встречаются друг с другом, вспоминая со счастливым улыбкой детские школьные годы. Это Валентина Ивановна воспитала в нас доброжелательность, коллективизм, трудолюбие, уважение и почтение к старшим.

Любовь детей трудно завоевать, а вот удержать еще труднее. А у моей первой учительницы это выходит как-то само собой, и лучшее тому доказательство — то, что ее бывшие ученики приводят учиться к ней в класс своих детей и внуков! Все знают, что наша героиня — неутомимый, творческий человек, с горячим сердцем и пламенной душой,

десный мир, тогда ты сможешь придать каждой ребячьей жизни высокий нравственный смысл. И она легко может найти подход к любому ученику, сохранить дисциплину, применяя лишь свое педагогическое мастерство. Наверное, поэтому на родительских собраниях у этого учителя всегда «аншлаги»!

У школьной доски 45 лет! Профессиональный подвиг! Сколько терпения проявила наша героиня, чтобы научить непоседливых, озорных, привить каждому интерес к знаниям! Валентина Ивановна стала для многих учеников второй мамой. Как много заботы проявила она, для каждого находила нужные слова, чтобы научить, поддержать, засмеять поверить в себя, приласкать, разделить с кем-то его горе, кого-то слегка пожуришь, помочь понять свои ошибки. Неотступно, день за днем, Валентина Ивановна до сих пор отдает свои знания, силы, любовь и доброту. Целую жизнь, не уставая, свет разумное, доброе, вечное... «Яркость, эмоциональность, разнообразие видов работ, содержательный урок, вызывающий самостоятельный поиск ребенка, активность его пытливого, ищущего ума, развитие воли» — вот девиз нашей Валентины Ивановны. Сколько мальчиков и девочек прошло за эти годы через ее сердце! Замечательный педагог В.А. Сухомлинский одну из своих книг озаглавил «Сердце отдаю детям». Жить, отдавая себя по капле детям, наверное, долг каждого учителя, который пришел в эту профессию по призванию. Только о таком человеке можно сказать: «Это Учитель с большой буквы». За те годы, что Валентина Ивановна работает в школе, для многих ребят она стала любимым учителем, а еще дорогим и очень важным человеком, потому что



Конкурс проводится при поддержке Краснодарской краевой территориальной организации профсоюза работников народного образования и науки

Председатель Даниленко Сергей Николаевич

Пишите нам по электронному адресу:  
[profobrkk@gmail.com](mailto:profobrkk@gmail.com)  
или на почту: 350000,  
г. Краснодар, ул. Красноармейская, 70.